

Качество жизни населения как приоритетная задача муниципального управления

Пермякова Ирина Анатольевна

студент

Нижекамский Химико-Технологический Институт, Нижнекамск, Россия

Понятие «качество жизни» как интегральный показатель, всесторонне характеризующий экономическое развитие общества, уровень материального, и духовного благосостояния жизни людей, всегда предметно и конкретно для российского сообщества. Как известно, высокое качество жизни граждан – залог устойчивого развития местного сообщества, основа ликвидации социальных болезней: терроризма, преступности, экологических катастроф и т.п. В связи с этим повышение качества жизни населения является главной и приоритетной задачей деятельности органов муниципального управления. Для улучшения качества жизни граждан, необходимо, в первую очередь, изучить и систематизировать потребности, удовлетворение которых определяет сущность данного феномена.

Проанализировав имеющиеся подходы к познанию категории «качество жизни» населения, автор пришел к выводу, что целостную картину качества жизни можно создать на основе объединения в целое двух групп критериев.

Первую группу составляют оценки, основанные на статистической информации. С определенной долей условности эти критерии можно назвать объективными.

Вторая группа полностью состоит из оценок населения, основанных на социологических опросах, при которых респондентов просят высказать свое отношение к тем или иным сторонам их жизни. Поэтому достаточно обоснованным представляется их отнесение к субъективным.

При этом критерии оценки качества жизни должны базироваться на системе показателей, объективно отражающих социально-экономическую ситуацию в развитии муниципального образования.

Для изучения проблемы формирования высокого качества жизни населения на примере монопромышленного города Нижнекамска автор проанализировал материалы статистической отчетности, отражающие социально-экономическое состояние города за период с 2001 по 2006 годы (объективные показатели), и изучил общественное мнение по данной проблеме в городе Нижнекамске (субъективные показатели). Таким образом, предметом исследования выступили социально-демографические показатели, показатели экономической активности населения, социальной напряженности, развития социальной сферы, экологические показатели, а также деятельность органов местного самоуправления относительно повышения качества жизни населения в городе Нижнекамске и собственное отношение населения к качеству жизни. Выбор указанных показателей представляется целесообразным для разработки мер муниципальной политики, направленной на повышение качества жизни населения.

Проведенное исследование показало, что степень удовлетворенности граждан условиями жизни различается в зависимости от статусной группы. Существуют проблемы, решением которых различные группы населения удовлетворены практически в одинаковой степени, такие как: экологическая ситуация; услуги связи; благоустроенность территорий; качество медицинского обслуживания; взаимоотношения в семье и с окружающими; уровень защиты прав личности; уровень образования.

Также существуют проблемы, уровень удовлетворенности которыми существенно различается в зависимости от положения человека: размер доходов; состояние здоровья; размер имущества и собственности; степень защищенности от насилия; гарантии занятости; качество коммунально-бытового обслуживания;

возможность участвовать в общественно-политической жизни города; степень реализации жизненных планов; доступность достижений культуры и т.д.

Выделяются несколько общих практически для всех групп проблем, индикаторы удовлетворенности которыми относительно низкие. К ним относятся:

- размер доходов, уровень защищенности от насилия, уровень защищенности от преступных посягательств, гарантии занятости, возможность участвовать в управлении государством, уровень защиты прав.

Можно утверждать, что молодежь, которая в основном представлена в категории учащихся, более всего адаптирована к постоянно изменяющимся условиям нынешней жизни. Несмотря на все трудности, с которыми сталкиваются молодые люди, качество жизни данной категории населения остается на довольно высоком уровне. Это подтверждают результаты анкетного опроса. Вместе с тем молодежь сильнее, чем другие статусные группы, ориентирована на материальную составляющую качества жизни. Ее более всего волнуют проблемы доходов и занятости.

Расчеты индекса человеческого развития и сравнение статистических данных за период с 2001 по 2006 года показывают, что город имеет все основания для устойчивого наращивания качества жизни населения. В этом большая роль отводится деятельности органов местного самоуправления. Именно в руках администрации сегодня находятся, в основном, экономические и налоговые рычаги воздействия на социум муниципального образования. Среди этих факторов, на наш взгляд, прежде всего, необходимо отметить структуру и объем инвестиций, то есть динамику инвестиций по объемам в разрезе по отраслям производства. Этот фактор выступает как экономический регулятор, позволяющий управлять развитием производственной сферы, и через нее налоговыми поступлениями и качеством жизни населения на уровне региона.

Литература

1. Бобков В. (2005) Управление качеством жизни населения // Проблемы теории и практики управления. 2005. №3.
2. Егоршин А. П., Зайцев А. К. (2005) Качество жизни населения региона // Народонаселение. 2005. №1.
3. Ершов А. Н., Хайруллина Ю. Р. (2004) Качество жизни населения и местное самоуправление в условиях социальной модернизации // Социологические исследования. 2004. №8.
4. Нестеров Л. И. (2004) Перспективы повышения уровня жизни в России // Вопросы статистики. 2004.
5. Политика доходов и качество жизни населения (2003) / Под ред. Н. А. Горелова. СПб.: Питер, 2003.
6. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).